

新形势下地方高等农业院校学生管理工作的思考

王志英 (北京农业职业学院机电工程学院, 北京 102208)

摘要 分析了当前新形势下我国地方高等农业院校学生管理工作面临的挑战, 提出了创新学生管理工作模式的对策, 构建了具有高等农业院校特色的学生管理工作体系, 以实现学生管理工作模式的创新。

关键词 高等农业院校; 学生管理工作; 挑战; 对策

中图分类号 S-01 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2018)33-0235-02

Thinking on the Management of College Students in Local Agricultural Universities under New Situation

WANG Zhi-ying (School of Mechanical and Electrical Engineering, Beijing Vocational College of Agriculture, Beijing 102208)

Abstract The challenges faced in the management of college students in local agricultural universities under the new situation were analyzed. Some countermeasures for innovating the student management mode were put forward. The student management system with the characteristics of higher agricultural colleges and universities was constructed, so as to realize the innovation of student management mode.

Key words Higher agricultural universities; Student's management; Challenge; Countermeasures

高校大学生管理作为一项复杂、艰巨又具体的系统性工作, 涉及到学生的思想、学习、生活、心理等方面^[1]。传统的行政管理和思想政治教育管理模式对于促进大学生学业进步、政治觉悟提升、健康成长以及高校的稳定发展起到至关重要的作用^[2]。随着时代的不断发展, 高校大学生管理越来越重视学生在教育和管理活动中的自主性、能动性和创造性^[3]。当今“00”后已逐渐成为高校的学生主体, 其整体上呈现出价值观念多元化、思维活跃、个性鲜明、敢于尝试, 但独立性和抗挫折能力较弱、辨识力不强等特征^[1], 对高等教育的需求也呈现出多元化的趋势, 传统的学生管理模式已不能满足新形势下大学生全面发展的现实需求^[4-5]。因此, 探索一种能够有效提高学生管理工作的针对性和实效性, 满足大学生成长成才、实现自我价值的新管理模式, 是当前高等院校学生管理工作中亟需解决的一项紧迫而重要的任务。

1 新形势下地方高等农业院校学生管理工作面临的挑战

1.1 生源质量偏低, 学风建设困难重重 随着高校招生规模的不断扩大, 我国高等教育已经从精英教育逐渐转变为大众教育。2015年我国各类高校有2 800余所, 毛入学率达40%, 预计到2019年毛入学率将达到50%, 中国高等教育将进入普及化阶段。面对高等教育日趋市场化、国际化、多元化的新形势, 高校间生源竞争也将会越来越激烈。尤其是地方高等农业院校为了完成招生计划, 录取了大量低分考生, 这部分学生普遍存在动手能力相对较强、活动参与积极性较高, 但自我管理能力和学习意识不强的现象; 同时, 由于生源地的广泛性以及地域、生活背景、价值观念等差异, 使得学生的组成结构也变得越来越复杂, 给学生管理和入学后的学风建设工作带来越来越多的挑战。

1.2 新媒体蓬勃发展, 学生思想引领难度加大 随着社会经济和环境的不断发展与变化, 当代大学生的思想观念呈现出许多新的特点, 整体上积极向上、思想活跃, 但许多大学生也表现出政治意识弱化、理想信念缺失、价值观模糊、自我意

识较强、集体观念较差等特征。此外, 新媒体蓬勃发展, 信息呈现出爆炸性传播, 使得大学生在接收信息时来不及鉴别和思考, 越来越多具有不良价值观的信息趁虚而入, 影响了学生的正常生活和思考辨别能力, 造成学生思想引领难度加大。因此, 如何通过有效途径加强新时期大学生思想政治教育工作, 引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观, 提高学生的身心素质、文化素养, 促进大学生全面成才已成为高校思想政治教育中一项长期的战略任务, 同时也是高校大学生思想政治教育工作的根本任务。

1.3 管理模式滞后, 难以满足学生的实际需求 由于时代的发展和成长环境的不同, 当代高职院校学生的价值观念和思维方式等已经发生变化, 传统的学生管理工作模式与思想已不能满足学生的实际需求。目前, 许多地方高校依旧采用的是“职能处、二级学院(系)学生工作副书记、辅导员”的三级管理模式, 这种模式将很大程度上依赖于管理者的经验以及行政手段开展工作, 一旦管理者经验不足或方法不恰当, 学生的实际需求不能满足, 容易造成学生管理工作开展受阻。其次, 这种三级管理模式在实际运行过程中发挥主体作用的大多是辅导员, 许多地方院校辅导员人数达不到规定的师生配比, 造成超负荷工作, 很大程度上影响了学生管理工作的效率和效果。

1.4 管理理念落后, 缺乏全员育人的氛围 目前, 由于地方高职院校学生管理者, 对当代学生主体的特征认识不到位, 在工作中过分强调“管”的概念, 忽视学生自我管理的主体作用, 缺乏“导”的理念, 工作方式缺乏创新。学校或教师作为学生管理中的主体, 在开展学生管理工作过程中将学生看作“被管理者”, 当作事物的对立面, 认为学生只需服从或执行命令即可, 忽略了学生的个体差异和自我管理的能动性, 导致学生的逆反心理较大, 给管理工作带来一定的人为阻碍。再次, 高校的根本任务是培养社会主义建设者和接班人, 需要管理者和一线教师全员参与, 而实际工作中许多教师只将教学或科研视为己任, 忽略了教师是课堂的第一责任人, 潜意识中认为学生管理工作只是辅导员或学生工作者的责任, 对课堂环节把控不严, 缺乏全员育人意识, 造成学

作者简介 王志英(1987—), 女, 河北邢台人, 硕士, 从事大学生思想政治教育与学生管理工作。

收稿日期 2018-07-03

生管理工作的环节缺失。

2 创新地方高等农业院校学生管理模式的对策

2.1 强化专业教育,提升学生的学业认同度 由于对专业的内涵理解不深入或不清楚,许多大学新生在入校前志愿填报时,存在一定的盲从性,入学后容易出现个体认识和实际学习体验不匹配,造成厌学现象。因此,地方农业院校要强化新生入学教育,将学生入校后的学习、生活基本规范与要求进行充分说明,指导学生制定学业计划和职业规划。尤其要重点对涉农专业学生进行深入的专业教育,要基于学校的实际办学定位与专业特色,紧密结合现代农业产业技术前沿,讲清楚所学专业是“学什么、如何学、学成能做什么”,讲清楚学生所学专业知识与传统农业的差别,提升学生对专业的认同度,让学生熟悉并了解自己所报的学校与专业,学有方向,学有目标,由此产生兴趣,为今后的学生管理工作和学风建设打下坚实基础。

2.2 加强思想政治教育,引领思想潮流 习近平总书记2016年在全国高校思想政治工作会议上强调:“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面”^[6]。高校要以学生全面发展为目标,以引领正确价值观为目的,结合学校的办学特色,通过创新思想政治教育活动形式,寓教于乐,深入推进素质教育。首先,地方农业院校大多以培养应用型人才为主,要积极组织学生开展并参与具有农科特色的学术竞赛、专业实习、社会实践等活动,激发学生的学农、爱农兴趣,培养学生的创新思维和创业意识,通过实践活动达到育人目的。其次,地方高等农业院校要立足校园,以“第二课堂”为载体,依托专业特色,积极探索具有农业高校特色的校园文化发展模式,大力开展积极向上、多层次的校园文化活动,如“三农”文化节、农业知识竞赛、宠物认养、茶道等特色活动,引领大学生积极向上的思想潮流,以增强学生的文化和思想素养为重点,弘扬时代主旋律,构建特色鲜明的校园文化体系,充分发挥思想政治教育的文化引领功能。

2.3 树立以生为本的理念,变“管”为“导” 学生干部是高校学生管理工作的重要骨干力量,其作为学生自我教育与管理主体,对于提高学校的学生管理工作效率和水平发挥着重要作用。因此,加强对学生干部的培养和管理,发挥其在学生管理工作中的能动性是当前高校的迫切需要。首先,高校要改变传统的管理模式与思维,建立“以学生为本”的管理理念,充分调动学生党员、学生会干部、班干部群体的管理主动性和创造性,逐步培养大学生自我教育、自我管理的能力,

让学生在参与管理的过程中不断实现自我价值。其次,学生管理部门和管理工作者要体现“服务学生”的精神,将学生由过去的“被管理对象”转变为“被服务对象”,工作方式由过去的以“管”为主转变为以“导”为主,尤其在涉及学生利益的群体舆论事件时,要善于引导学生,倾听学生诉求,充分尊重学生的个性发展,使学生在学习过程中能体会到被关爱的温暖,能更好地培养大学生的集体观念、集体责任感和荣誉感,树立良好的班风和学风^[7-8]。

2.4 课上课下有机结合,全员全方位育人 高校学生管理的有效开展,既有课下辅导员和学生管理工作者的付出,也有课上任课教师的参与。学校既要强化教师教学工作的职责,又要明确教师是学生课堂的第一责任人。任课教师要充分发挥课堂教书育人的主渠道作用,在专业知识教育的同时,要强化对学生思想政治、职业道德、学术道德和社会责任感的培养。同时,要加强对学生的课堂管理,对学生迟到、旷课、不带教材或不记笔记、玩手机、不听课等现象应严格管理,严控学生课堂低头率。课下学生管理工作者要加强对学生的思想、行为、生活的关注,多与专任教师交流,及时掌握学生的思想、学习和生活动态,及时解决学生遇到的各种问题,充分做到课上课下有机结合,全员全方位帮助学生成长成才。

3 结语

新时期高校学生管理工作必须清楚地认识到学生管理工作面临的挑战和问题,不断适应新形势的变化,强化自身建设,加强学生学业辅导,增强学生专业认同度,教育引导学生增强“四个意识”、坚定“四个自信”,将立德树人融入学生管理工作的各个环节,突出学生自我管理的主体地位,营造全员协调育人氛围,进而促进大学生管理工作的高效开展。

参考文献

- [1] 于永,叶玉刚,薛亚奎.新媒体环境下大学生日常管理模式研究与实践[J].科教导刊,2015(7):161-162.
- [2] 刘丽萍,陈新扬.“微时代”下大学生个性化管理模式研究[J].高教学刊,2016(5):67-68.
- [3] 刘斯文,张传亮.“三自”管理模式下大学生的主体性初探[J].辽宁工业大学学报(社会科学版),2009,11(5):103-105.
- [4] 陈默.当代大学生管理模式分析与创新研究初探:以沈阳大学为例[J].沈阳大学学报(社会科学版),2015,17(4):540-542.
- [5] 赵延峰,张晓峰.大学生分层教育管理探讨[J].淮海工学院学报(人文社会科学版),2012,10(15):100-102.
- [6] 习近平.习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话[N].人民日报,2016-12-09(1).
- [7] 谷臣鸣.浅谈学生干部在学生管理工作中的作用[J].大观周刊,2010(41):63.
- [8] 孙晓倩.浅析“以生为本”理念在学生管理工作中的运用[J].赤峰学院学报(自然科学版),2014(22):176-178.

科技论文写作规范——文内标题

文章内标题力求简短,一般不超过20字,标题内尽量不用标点符号。标题顶格书写,文内标题层次不宜过多,一般不超过4级,分别以1;1.1;1.1.1;1.1.1.1方式表示。